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CHÆÅNG 5 

TRÄÜN TÁÖN 
5.1 Âënh nghéa 

5.1.1  Âënh nghéa 

Träün táön laì quaï trçnh taïc âäüng lãn hai tên hiãûu sao cho trãn âáöu ra cuía bäü träün nháûn 
âæåüc tên hiãûu täøng hoàûc hiãûu cuía hai tên hiãûu âoï. 

Goüi : fns : laì táön säú cuía tên hiãûu ngoaûi sai 

 fth : laì táön säú cuía tên hiãûu cáön träün våïi fns 

 ftg : laì táön säú trung gian láúy åí âáöu ra cuía bäü träün táön. 

5.1.2  Nguyãn tàõc 

Khi tên hiãûu ngoaûi sai vaì tên hiãûu hæîu êch âæa vaìo pháön tæí phi tuyãún thç doìng âiãûn 
täøng håüp âæåüc khai triãøn theo chuäùi Taylo. 

  i = ao + a1v + a2v2 + ... anvn + ... 

Trong âoï :  v = vns + vth 

Giaí sæí : vns = Vns cos ωnst 

  vns = Vth cos ωtht 

⇒ i = ao + a1 (Vns cos ωnst + Vth cos ωtht) + )VV(
2
a 2

th
2
ns

2 +  +  

+  
2
a 2 ( 2

nsV  cos 2ωnst + ( 2
thV  cos2ωtht) + a2VnsVth[cos(ωns + ωth)t+cos (ωns - ωth)t 

Tên hiãûu ra gäöm coï thaình pháön mäüt chiãöu, thaình pháön cå baín : (ωns, ωth, ωns ± ωth, 
2ωns, 2ωth. Ngoaìi ra coìn coï caïc thaình pháön báûc cao. 

  ω = | ± rωns ± mωth | 

Khi  m, n = 1 ⇒ ω = ωns ± ωth : bäü träün táön âån giaín 

 m, n > 1 ⇒ bäü träün táön täø håüp. 

Thäng thæåìng ta choün bäü träün táön âån giaín. 
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5.2  Maûch träün táön 
5.2.1. Maûch träün táön duìng Diode 

Æu âiãøm : âæåüc æïng duûng räüng raîi åí moüi táön säú, âàûc biãût åí phaûm vi táön säú cao (trãn 
16Hz). Nhæåüc âiãøm : laìm suy giaím tên hiãûu. 
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Hçnh 5.1. Maûch träün táön duìng diode 

a. Maûch träün táön âån.  b. Maûch träün táön cán bàòng 

c. Maûch träün táön voìng. 
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5.2.1.1. Så âäö träün táön âån : 

  

 

 

 

 

 

 

 

Theo âàûc tuyãún lyï tæåíng hoïa cuía diode ta viãút âæåüc quan hãû : 
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Trong âoï :   s = 
iu

i

R
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 Vç âiãûn aïp ngoaûi sai laì haìm tuáön hoaìn theo thåìi gian, nãn häù dáùn laì mäüt daîy 
xung vuäng goïc våïi âäü räüng phuû thuäüc vaìo goïc càõt θ. Våïi âiãøm âènh choün taûi gäúc toüa 

âäü θ = 
2
π . 

Theo chuäùi Fourier ta tênh âæåüc biãn âäü hai báûc n cuía S : 

  Sn = S.
n

nsin2)t(dtncosS2
ns

o
ns π

θ
=ω∫ ω

π

θ

 

Thay θ = 
2
π  vaì giaí thiãút n = 1 ta tênh âæåüc häù dáùn träün táön : 

  Stt = 
π

=
SS

2
1

n  

Tæång tæû âiãûn dáùn träün táön âæåüc xaïc âënh : 

  Gitt = Gio = ∫
π
θ

=ω
π

θ

o
nsi

S)t(dG1   Våïi θ = 
2
π  thç Gitt = 

2
S  

Chuï yï : âãø chäúng taûp ám ngoaûi sai, thæåìng duìng så âäö träün táön cán bàòng. 
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Hçnh 5.2. Âàûc tuyãún cuía diode vaì daûng soïng tên hiãûu 



 73

5.2.1.2. Så âäö träün táön cáön bàòng : 

Âiãûn aïp tên hiãûu âàût lãn hai diode ngæåüc pha. 

Âiãûn aïp ngoaûi sai âàût lãn hai diode âäöng pha. 

  VthD1 = Vth cos ωtht 

  VthD2 = Vth (cos ωtht + π) 

  VnsD1 = Vns D2 = vns 

Doìng âiãûn trung táön taûo ra âi qua caïc diode : 

  itg1 = Itg2 cos (ωns - ωth) t 

  itg2 = + Itg2 cos (ωns - ωth) t - π = Itg2 cos [(ωns - ωth) t - π] 

  = Itg2 cos [π - (ωns - ωth)] = - Itg2 cos [ωns - ωth] t 

  = Itg2 cos [ωns - ωth] t 

Trãn maûch cäüng hæåíng ra ta âæåüc : 

  itg = itg1 - itg2 = 2 Itg.cos ωtgt 

5.2.1.3. Maûch träün táön voìng 

Gäöm 2 maûch träün táön cán bàòng màõc näúi tiãúp. Trãn âáöu ra så âäö naìy chè coï caïc 
thaình pháön táön säú ωns ± ωth coìn caïc thaình pháön khaïc âãöu bë khæí do âoï dãù taïch âæåüc 
thaình pháön táön säú trung gian mong muäún. 

5.2.2. Maûch träün táön duìng pháön tæí khuãúch âaûi 

5.2.2.1. Maûch träün táön duìng BJT 
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Hçnh 5.3. Maûch träün táön duìng BJT 
Màõc BC våïi Vns âàût vaìo emitå 

Hçnh 5.4. Maûch träün táön duìng BJT 
Màõc BC våïi Vns âàût vaìo bazå 
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• Âàûc âiãøm cuía så âäö BC : 

- Phaûm vi táön säú cao vaì siãu cao vç táön säú giåïi haûn cuía noï cao. 

- Hãû säú truyãön âaût cuía bäü pháûn träün táön tháúp hån so våïi så âäö EC. 

• Caïc så âäö khaïc nhau åí caïch âàût âiãûn aïp ngoaûi sai vaìo BJT: 

Trãn cå såí så âäö nguyãn lyï, ngæåìi ta âaî thiãút kãú nhiãöu loaïiå âäö thæûc tãú khaïc 
nhau nhæ dæåïi âáy : 

A. Träün táön duìng BJT màõc theo BC 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

A) Maûch träün táön duìng BJT âån màõc theo BC våïi âiãûn aïp ngoaûi sai vns âàût vaìo 
bazå 

C1 , C3 : tuû liãn laûc; C2L2 : cäüng hæåíng Vth; C4 : näúi masse Vth. 

Âiãûn aïp uns gheïp loíng våïi bazå âãø traïnh aính hæåíng tæång häù giæîa maûch tên hiãûu 
vaì maûch ngoaûi sai. 
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Hçnh 5.7. Maûch träün táön duìng BJT âån 
màõc BC våïi Vns âàût vaìo bazå 

Hçnh 5.5. Maûch träün táön duìng BJT 
Màõc EC våïi Vns âàût vaìo bazå 
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Hçnh 5.6. Maûch träün táön duìng BJT 
Màõc EC våïi Vns âàût vaìo emitå 

~ ~ vth vns
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B. Träün táön duìng BJT âån màõc theo EC 

   

 

 

 

 

 

 

  

B) Maûch âiãûn träün táön duìng BJT âån màõc EC våïi vns åí bazå. 

Âiãûn aïp vns âæåüc âàût vaìo bazå qua âiãûn tråí nhoí R3:10 - 50Ω, âiãûn tråí naìy coï taïc 
duûng náng cao âiãûn tråí màût gheïp rbb’ cuía BJT, do âoï náng cao âæåüc âäü tuyãún tênh cuía 
âàûc tuyãún BJT. 

C. Táöng träün táön tæû âäüng 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

          

        BJT væìa laìm nhiãûm vuû träün táön væìa taûo dao âäüng ngoaûi sai. 

Vns âæåüc taûo nhåì quaï trçnh häöi tiãúpdæång vãö E qua L2 vaì L3 

Vth  âæåüc âàût vaìo bazå cuía BJT qua biãún aïp vaìo 

C1, L1 taûo thaình khung cäüng hæåíng näúi tiãúp âäúi våïi táön säú trung gian. Nhåì âoï vtg 
bë ngàõn maûch åí âáöu vaìo, traïnh âæåüc hiãûn tæåüng träün táön ngæåüc. 
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Hçnh 5.8. Maûch träün táön duìng BJT âånmàõc EC våïi Vns âàût vaìo bazå 

VCC 

‘ 

‘L2C4 vtg

L2

L3

L4 C6 

C5

R3

C3

L1L1

R1R2

C1

C3vth

Hçnh 5.9. Maûch träün táön tæû âäüng 
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Âãø traïnh aính hæåíng tæång häù giæîa vth vaì vns, 
ngæåìi ta kãút cáúu maûch dæåïi daûng så âäö cáöu, 
trong âoï : 

Re,Ce laì pháön tæí kyï sinh cuía maûch vaìo BJT. 
Khi cáöu cán bàòng thç khäng coìn täön taûi sæû 
liãn hãû giæîa vth vaì vns trãn L3 caím æïng sang 
L2 gáy aính hæåíng âãún vns 

       D. Träün táön âáøy keïo 
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Æu âiãøm cuía maûch träün táön âáøy keïo so våïi så âäö âån : 

  - Meïo phi tuyãún nhoí (hai báûc chàõn bë triãût tiãu)       - Phäø tên hiãûu ra heûp.             

 - Liãn hãû giæîa tên hiãûu vaì maûch ngoaûi sai êt. - Khaí nàng  âiãöu chãú giao thoa tháúp. 

Vç nhæîng æu âiãøm âoï, nãn loaûi maûch naìy hay âæåüc duìng trong bäü träün táön maïy 
phaït. Trong så âäö âáøy keïo (A), do caïch màõc maûch nãn âiãûn aïp vaìo T1, T2 láön læåüt laì : 
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Hçnh 5.10. Maûch träün táön âáøy keïo 

a. Så âäö nguyãn lyï             b. Maûch träün táön âáøy keïo EC 
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                    Doìng âiãûn ra : ic = ic1 - ic2 

Våïi :  ic1 = ao + a1 (vns + vth) + a2 (vns + vth)2 + ... 

  ic2 = ao + a1 (vns - vth) + a2 (vns - vth)2 + ... 

 ⇒ ic = 2a2vth + 4a2vth.vns + 2a3
3
thv  + 6a3vth.vns + ... 

Thay vns = Vns.cosωnst  , Vth = Vth.cosωtht vaì biãún âäøi ta tháúy trong doìng âiãûn ra coï caïc 
thaình pháön táön säú : ωth, 3ωth, ωns ±ωth vaì 2ωns ±ωth 

5.2.2.2  Maûch träün táön duìng Transistor træåìng FET 

Æu âiãøm cuía träün táön duìng FET so våïi BJT: 

- Quan hãû giæîa doìng ra ID (doìng maïng) vaì âiãûn aïp vaìo (VGS) laì quan hãû báûc hai, 
nãn tên hiãûu ra cuía maûch träün táön giaím âæåüc caïc thaình pháön phäø vaì haûn chãú âæåüc hiãûn 
tæåüng âiãöu chãú giao thoa, giaím âæåüc taûp ám vaì tàng âæåüc daíi räüng cuía tên hiãûu vaìo. 

 A. Träün táön duìng FET: Nguyãn lyï cuía viãûc träün táön duìng FET cuîng giäúng nhæ BJT 

   

 

 

 

 

 

 

 

 B. Träün táön duìng FET màõc âáøy keïo 

  

Hçnh 5.11. Maûch träün táön duìng FET 
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Hçnh 5.12. Maûch träün táön duìng FET âáøy keïo 


